

TELESNA KULTURA • ŠPORT • REKREACIJA • TELESNA KULTURA • ŠPORT • REKREACIJA • TELESNA KULTURA



Stojan Šumej (št. devet) na tekmi proti Metaloplastiki iz Šabca (Slika: LJUBO STOJANOVIČ)

● KOLINSKA SLOVAN — ROKOMET

## Spomladi zahtevna naloga

Rokometaši Kolinske Slovana se v jesenskem delu prvenstva niso posebno izkazali. Osvojili so samo 11 točk, kar pomeni tudi skromno uvrstitev na prvenstveni lestvici. Če k temu dodamo še dejstvo, da je moštvo trenerja Munčiča kar tri točke osvojilo v gosteh, potem ljubljanski ljubitelji rokometnega športa ne morejo biti preveč zadovoljni.

Kot za stavo so Ljubljančani igrali slabo v dvorani na Kodeljevem. Tudi takrat, ko so zmagali, gledalci niso bili navdušeni nad njihovo igrjo. Moštvo je lani res nastopalo s nekaterimi mladimi igralci, ki so v prestopnem roku prestopili h Kolinski Slovanu. Pomislili bi celo, da je treba narediti svoje. Pa je ni bilo tako! Vzrok je prav gotovo kje drugje in sedaj je prva naloga strokovnega vodstva ljubljanskega prvotigaša, da dobri preučijo in analizirajo jesenske igre in rezultate...

Prav te dni so fantje ponovno pričeli s pripravi na spomladanski del prvenstva. Njihova naloga v nadaljevanju I. ZRL prav gotovo ne bo lahka. Potrebno si bo zagotoviti obstanek v ligi, saj sedanja bera točk ne zagotavlja sproščene igre. Na srečo bodo Ljubljančani igrali spomladni tekmo več doma, pa še neposredni tekmeči, kot so bjelovarski Partizan, Borac iz Uroševca, sarajevski Železničar in Dinamo, bodo gostovali na Kodeljevem. To bi utegnilo pomeniti, da si bodo ljubljanski rokometiški pravočasno zagotovili potrebno število prvenstvenih točk. Pri tem pa bodo seveda morali igrati precej bolje kot jeseni, in to pred domačim občinstvom.

Poleg zahtevnih klubskih obveznosti pa ljubljanske reprezentante Petra Mahmeta, Leopolda Kalina in Andreja Tuška čakajo še reprezentančne obveznosti. »Modri« bodo namreč nastopali na številnih turnirjih, ki bodo pravo »sito« za vse kandidate za prihodnje OI v Los Angelesu. Mahne je svoje sposobnosti že večkrat upravičil in je stalni član reprezentance, prav tako Tušek v mladinski, kjer je celo kapetan. Posebej pa se bo moral (tudi v prvenstvu) dokazati Kalin, ki ima prav gotovo velike možnosti. Tu pa ne smemo pozabiti še drugega ljubljanskega vratarja Tomislava Marolta, ki je na spisku trenerja mladinske reprezentance Arslanagića kot eden najperspektivnejših vratarjev.

Prvenstvo v I. zvezni ligi se bo zopet nadaljevalo 5. marca, ko se bodo Ljubljančani doma pomerili z Dubočico. Če v tej uvodni tekmi bodo imeli priložnost pokazati, kako so pripravljani za drugi del prvenstva, ali so kaj pridobili na turnirjih v ZRN in Španiji, katere ljubljanski klub načrtuje v februarju.

Z. FAJDIGA

● KEGLJAČI GRADISA

# POKALNI PRVAKI JUGOSLAVIJE

Leto, ki se je pred kratkim izteklo, lahko popolnoma upravičeno označimo kot leto, v katerem so Gradisovi kegljači ponovno dosegli vrhunske rezultate in v borbenih igrah osvojili pokal tovariša Tita. Osvojitve pokala pomeni za vse kegljače kegljaškega kluba Gradis veliko obveznost, da bodo z dobrimi rezultati nadaljevali tudi letos in se morda prebili tudi na evropsko kegljaško sceno, kjer so pred tremi leti osvojili tretje mesto v Evropi, lahko pa rečemo tudi v svetu, saj na drugih celinah ni enakovrednih moštev in tekmovanj.

Pot do osvojitve pokala maršala Tita ni bila lahka. Po zmagi med klubi ljubljanske kegljaške zveze so Gradisovci zmagali tudi na republiškem tekmovanju in se uvrstili v finale jugoslovanskega pokala maršala Tita, ki je bilo konec decembra 1982 v Beogradu. Po razburjivem boju so v finalu premagali ekipo Sloge iz Bosanskega Novega z rezultatom 994:921.

Kegljaški jugoslovanski pokal tovariša Tita, za katerega so se letos bojevali že sedmič, so osvojili kegljači Gradisa: Juvančič, Belec, Zdešar, Marinček, Bizjak, Fortuna, Hočevar, Praprotnik, Janša, Košir in Curk.

Tudi v tekmovanju za državno prvenstvo so kegljači Gradisa dosegli lepe rezultate. V tekmovanju na območju ljubljanske kegljaške zveze so ekipo zasedli prvo mesto, med posamezniki in med pari pa prvih pet mest. Na slovenskem prvenstvu je Bizjak med posamezniki zasedel tretje mesto, med pari pa enako mesto par Bizjak-Košir, Juvančič-Hočevar sedmo, Zdeša-Marinček osmo in Belcijan-Janša enajsto mesto. Mladince Hočevar-Juvančič sta prvaka med mladinskimi slovenskimi pari, med mladinci posamezno pa je Hočevar drugi in Juvančič tretji. Na

državnem prvenstvu v Bački Topoli je bil Bizjak četrti, kar mu je omogočilo, da je zastopal jugoslovanske barve na tradicionalnem mednarodnem kegljaškem turnirju Pokal Karpatov v Bukarešti. Državno prvenstvo parov je bilo v Sanskem mostu, kjer je bil Gradisov par Juvančič-Hočevar peti, par Bizjak-Košir pa sedmi. Na mladinskem državnem prvenstvu v parih (bilo je v Somboru) sta zmagala Juvančič in Hočevar. Na državnem mladinskem prvenstvu posameznikov (bilo je v Ljubljani) pa je bil

Juvančič četrti, Hočevar pa sedmi.

Hočevar je stalni član mladinske državne reprezentance, tako da bo maja letos nastopil na mladinskem svetovnem kegljaškem prvenstvu v Poreču.

Gradis je nosilec vrhunskega kegljanja v Ljubljani in v tej selekciji je pet potencialnih kandidotov za nastop na svetovnem kegljaškem prvenstvu, ki bo leta 1984 v Ljubljani; to so: Bizjak, Košir, Marinček, Hočevar in Juvančič.

C. P.



Gradisovci — pokalni kegljaški prvaki Jugoslavije

● MALI NOGOMET

## Pik panter — zmagovalec zimskega turnirja

S finalno tekmo med ekipama Pink panter in Elektro Rogič se je v nedeljo 9. januarja pred TV kamerami končal 8. zimski turnir v malem nogometu, ki sta ga pripravila ZTKO Ljubljana Moste-Polje in ND Slovan pod pokroviteljstvom ljubljanskega dnevnika.

Na turnirju je sodelovalo 212 ekip iz vse Slovenije in ekipa iz Zagreba, s čimer lahko štejemo turnir za neuradno prvenstvo Slovenije v malem nogometu. Potekal je dva meseca v dvorani na Kodeljevem.

Turnir je izpolnil čas, ko večina rekreativnih dejavnosti ni sredi »visoke svoje sezone«, prav tako pa je bil dopolnilna aktivnost za aktivne nogometaše, ki so imeli v tem času odmor med jesenskimi in spomladanskimi delom ligaških tekmovanj.

V posameznih ekipah je nastopila cela vrsta znanih nogometašev: Oblak, Popivoda, Dimitrijevič, brata Ameršek, Elsner, Domadenik, Bečejac, Vugdalič, Katanec, Bošnjak... Kvaliteta nogometa je bila na dokaj visoki ravni; dostikrat se je zgodilo, da so čiste rekreativne ekipe izločale tudi ekipe, v katerih so nastopali aktivni nogometaši.

Turnir je bil razdeljen v dve kategoriji, in sicer v kategorijo ekip do 32 let in v kategorijo nad 32 let.

**Rezultati**

Kategorija do 32 let  
 Za 3.—4. mesto Slovan: Gostilna Ziko 8:2  
 za 1.—2. mesto Pink panter: Elektro Rogič 3:1 po penalih

**Kategorija nad 32 let**

Za 3.—4. mesto Grad: Veterani 5:0  
 za 1.—2. mesto Garači: Križanke 6:1

Finalni tekmi sta sodila zvezna sodnika Milovan Nikolič in Vlado Tauzes. Zmagovalec sta pokale podelila predsednik skupščine in izvršnega odbora ZTKO Ljubljana Moste-Polje Marjan Gostinčar in član športne redakcije ljubljanskega dnevnika Jojo Pogačnik.

Neumorni vodja turnirja je bil Lojze Gvardijant.

Ker je bil turnir vzorno pripravljen, je pričakovati, da bo prihodnji, 9. turnir rekordno po številu prijavljenih ekip.

JANEZ RIBNIKAR

● NAMIZNI TENIS

## IV. Jakhlov memorial v Zalogu uspel

Organizatorju NTK Vesni Zalog se je letos prijavilo okoli 100 pionirjev in pionirk iz vseh najbolj znanih namiznotenjskih središč — Vrtojbe, Izole, Ljubljane, Jesenic, Mute, Kranja, Save, Raven, Pirana, Gornje Radgone, Ptuja, Murske Sobotne, Kočevja, Maribora, Novega mesta, Sodražice in Seveda iz Zaloga.

Sodelovali so pravzaprav vsi trenutno najboljši igralci — pionirji in pionirke iz Slovenije, ki jim je turnir v Zalogu v bistvu pomenil zadnje večje tekmovanje pred zagrebškim prvenstvom — kjer je neuradno državno prvenstvo s prek tisoč sodelujočimi.

**Rezultati**

**Mlažji pionirji**  
 1. Smrekar (Zalog)  
 2. Unger (Zalog)  
 3. Šegula (Ptuj)  
 4. Špelič (Kočevje)

**Mlažje pionirke**  
 1. Ignjatovič (Olimpija)  
 2. Markež (Jesenice)  
 3. Lasič (Vrtojba)  
 4. Šatej (Vrtojba)

**Pionirke**

1. Ban (Ilirija)  
 2. Marinkovič (Ptuj)  
 3. Čeligoj (Zalog)  
 4. Černe (Ilirija)

**Pionirji**

1. Sirovina (Fužinar)  
 2. Boldin (Ljubljana)  
 3. Smrekar (Zalog)  
 4. Bucik (Vrtojba)

● Vesna uspešno startala

Clanska vrsta NTK Vesna Zalog je v prvi skupini I. B moške namiznotenjske lige zahod v Novi Gorici z zmago nad domačo vrsto nadoknadila poraz z njo na Jesenicah. S tem se je moštvo Vesne približalo oziroma po točkah izenačilo z Novo Gorico na prvem mestu, tako da bosta o zmagovalcu odločili še tekmi v Kranju in v Zalogu. Ekipa Vesne Zalog sodi po kvaliteti v krog deseterice najboljših ekip v Sloveniji, da pa bo lahko še boljša, je porok njihova mladost, saj je ni ekipe v Sloveniji, ki bi bila po letih tako mlada. Za ekipo nastopajo Robi Smrekar (star 11 let), Miran Vlahovič (15 let), Aleš Smrekar (17 let) in Uroš Rak (28 let).

V. S.

● STRELSTVO

● TEKMOVANJE ZA PREHODNI POKAL JLA

## Zagrizeni boji — nove sile

Kot je bilo že objavljeno v 1. decembrski številki NSK preteklega leta, je bilo 21. in 22. decembra občinsko tekmovanje za prehodni pokal JLA. Udeležilo se ga je 28 ekip, ki so se pomerile s serijsko zračno puško na strelišču občinske strelske zveze na Pokopališki ulici 35.

Kot vedno doslej, so tudi tokrat bile najbolj zagrizene boje ekipe strelskih društev v občini, ki so na tekmovanje poslane največ ekip. Poleg teh so sodelovale še ekipe Indosa, Papirnice Vevče (dve ekipi), Tiskarne Jožeta Moškrca, Gradisa, Saturnusa, SCT, ekipe SD Invalid iz Most, OŠ Edvarda Kardelja in Toneta Trtnika-Tomaža (tri ekipe) ter ekipe ŠSD Jožeta Moškrca.

Z udeležbo strelskih društev smo lahko več kot zadovoljni, medtem ko z udeležbo ekip osnovnih šol, tozgov in KS ne moremo biti, čeprav so bile mnoge od njih o tekmovanju pravočasno obveščene.

Najzanimivejši je bil boj za prvo mesto. Trenutno najmočnejša SD so poslala najboljše strelce, saj so vedela, da bo o zmagovalcu odločal vsak krog iz zadnje serije ekip SD Partizan Zalog in Železničar.

Toda ne nepričakovano se je za prvo mesto potegovala tudi ekipa SD Sokol iz Štepanjskega naselja, ki je svoj »boom« najavila z osvojenim 3. mestom na občinskem tekmovanju za pokal dneva republike. Tokrat je z osvojitvijo drugega mesta potrdila vztrajno in sistematično delo, kljub temu, da še vedno nima svojega strelišča in gostuje na strelišču občinske strelske zveze.

Ekipa SD Železničar je lovriko izgubila verjetno predvsem zaradi taktične napake, saj je vsa teža odgovornosti za zmago padla na četrtega člana ekipe — Doneškega, ki je drugi dan tekmovanja streljal sam.

Prvo mesto in prehodni pokal JLA je tako osvojila tudi tokrat močna in predvsem izenačena ekipa SD Partizan Zalog. To je njena druga zaporedna osvojitve pokala. V posamični konkurenci je s 186 krogi zmagal Vršaj (SD Železničar), ki je že dolga leta v vrhu strelskega športa v naši občini. Drugo mesto je osvojil Horvat s 180 krogi (SD Sokol), tretji najboljši posameznik pa je bil Srebotnjak z enakim številom krogov; raven enakega števila krogov sta imela enako prvo in drugo serijo. Horvat je bil boljši za desetice; dosegel je namreč štiri desetice, Srebotnjak pa le eno manj.

BOJAN CAVNIK

● Priprave na skupščino

Strelci naše občine pripravljajo svojo letno skupščino. Izvršni odbor je med drugim pripravil predloge in dal pobudo za nekatere spremembe pravil občinske strelske zveze in dela organov ObZS. Zato pozivamo vse strelce in druge, ki jih zanima razvoj strelstva v naši občini, da kritično in ustvarjalno razmislijo o nadaljnjem vzponu strelskega športa v občini.

Ni potrebno poudarjati, kakšen pomen ima strelstvo za splošni ljudski odpor, velja pa pripomniti, da so tudi občinska strelska zveza in strelska društva odgovorni za usposabljanje množice občanov v ravnanju o orožjem in da se pri svojem delu srečujejo s težavami, ki jih sami ne morejo rešiti.

Hkrati pa izvršni odbor poziva k sodelovanju vse tiste, ki lahko in so pripravljene pomagati pri razvoju strelstva v naši občini.

Na svidenje torej na skupščini!

P. K.

ZDRAVSTVO • ZDRAVSTVO • ZDRAVSTVO • ZDRAVSTVO

# Alkoholik v delovnem okolju

Alkoholizem ocenjujemo kot množični družbeni pojav, kar potrjujejo tudi naslednje ugotovitve: 10% izostankov z dela je zaradi alkoholizma; 20% delavcev v industriji ima zaradi alkohola neposredne težave pri delu; alkoholik dva meseca na leto izostane z dela in tako gre v državi letno v izgubo 1.800.000, v Sloveniji pa 160.000 delovnih mesecev; alkoholik dela 10 let manj zaradi invalidnosti; tretjino nesreč pri delu s smrtnim izidom ali hujšo telesno poškodbo in večje število prometnih nesreč pripisujemo alkoholizmu; v Sloveniji je okoli deset tisoč družin, v katerih se pojavlja alkoholizem z dramatičnimi posledicami.

Delovno okolje ima poleg družine osrednji pomen v življenju sodobnega človeka, saj tretjino dneva preživimo na delovnem mestu in zato nikakor ne bi smeli mimo delovnega okolja, ko razmišljamo o alkoholizmu.

V nekem podjetju so raziskovali, kako je alkoholizem razširjen med delavci in kakšne posledice ima na delovno sposobnost in proizvodnjo. Ugotovili so, da je med moškimi delavci, ki so stari 20 do 50 let, 21% alkoholikov, nadaljnjih 17% pa jih prekomerno pije. Lahko se zamislimo nad temi številkami in motili bi se, če bi mislili, da je samo v omenjenem podjetju tako.

Alkoholiki napravijo v delovni organizaciji veliko izgube in škode. Kdo si upa trditi, da lahko alkoholik dela enako zavzeto in natančno kot nealkoholik, da je lahko enako odgovoren za sredstva, imetje in orodje, da je lahko prav tako discipliniran in vreden in da lahko enako pazi na varnost pri delu kot trezen delavec?

Mnogi zdravljenjci pripovedujejo, kako delovno okolje pogosto nehote pospešuje alkoholizem in zavaja vanj. Vsi poznamo navade, ko se tudi v delovnem okolju pije in proslavlja ob raznih priložnostih: ob rojstnem dnevu, poroki, rojstvu otroka, dnevu žena, na sindikalnih izletih, piknikih itd. Tedaj pač vsi pijejo in alkoholik izkoristi priložnost, pije čez mero in nihče mu ne more nič zato, češ saj so vsi pili.

Alkoholizem pri delavcu na delovnem mestu je lahko zelo

dolgo neopazen. Alkoholik je že dolga leta odvisen od pijače, doma je njegova družina že v razpadu, na delovnem mestu pa se še vedno trudi, da ne zbuja pozornosti. V začetnem obdobju alkoholizma, ki ga imenujemo uničenje družine, je alkoholik nasploh zelo marljiv in prizadeven delavec, kar je razumljivo, saj mu alkohol še ni tako poškodoval zdravja, da ne bi mogel delati. Pri delu ne pije ali pije skrivaj, če se mu že tresejo roke in je telesno odvisen od alkohola, spi po potrebo količino zjutraj pred delom, da lahko dela. Ker pa ima doma čedalje večje težave, ga postaja strah in mučijo ga občutki krivde. Zato se skuša izkazati vsaj na delovnem mestu.

Pogosto se dogaja, da ima alkoholik v delovni organizaciji odgovorno delovno mesto in ga celo hvalijo kot dobrega delavca. Doma pa cele popoldneve pijan prepri in je zaradi njega nesrečna vsa družina. Žene alkoholikov večkrat tožijo, da so zaman iskale pomoč pri moževi delovni organizaciji, zaradi njegovega alkoholizma. Čudilo so se, ker je vendar dober delavec in oni ne morejo nič, če se res doma kdaj napije.

Večkrat slišimo, da so nekateri poklici bolj izpostavljeni nevarnosti alkoholizma, npr. zidarji, inkasanti, gostinci. Verjetno je res pri nekaterih delih več priložnosti za pitje kot drugod, vendar se ljudje zapijejo v vseh poklih in na vseh ravneh, od fizičnih in ne kvalificiranih delavcev do vodilnih in inženirjev.

Vsak alkoholik pomeni velikansko škodo za družbo, saj je navadno v najbolj plodnih letih življenja. Večina alkoholikov, ki pridejo na zdravljenje, je stara okrog 40 let, čezmerno pa pijejo že okrog 15 let. Seštejem vse nepotrebne bolniške in izostanke, nevarnosti, slabo kakovost izdelkov in sto drugih škod v tem času. In povprečno 10 let krajšo delovno in življenjsko dobo. Kako neprijetno je, če moraš delati s sodelavcem-alkoholikom. Količina škode, če je alkoholik vodilni delavec!

Končno pa ne gre samo za gospodarsko škodo, izgube in zmanjšano storilnost. Gre predvsem za človeka, ki psihično in fizično propada v najboljših letih življenja in povzroča že leta nesrečo doma, v družini. On morda v delovni organizaciji res še kar dobro dela, njegova žena pa je verjetno zaradi njega že tako živčna in nesrečna, da ne more več dobro delati.

Delovno okolje pogosto ni dovolj pozorno na nevidni razvoj alkoholizma pri delavcih zaradi velike razširjenosti pitja in nepravilnega odnosa do alkoholikov. Ugotavljamo, da je osnovni vzrok za premajhno učinkovitost boja proti alkoholizmu v tem, da je odnos celotne družbe do alkoholizma preveč strpen.

Osnovni nosilci boja proti alkoholizmu morajo biti organizacije združenega dela, saj pomeni boj proti alkoholizmu tudi boj za večjo produktivnost, večjo delovno disciplino, odgovornejši odnos do dela in sploh lepše in srečnejše življenje.

DR. JULIJA ŽAGAR  
 SPECIALISTKA  
 SPOŠNE MEDICINE  
 ZDRAVSTVENI DOM  
 LJUBLJANA